

PERIODO DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, de 1929. En el extranjero, un trimestre.

NUMERO UNICO, 10 CENTIMOS; SEMANAL, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Juan, número 20

TALLERES

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de diez...

Teléfono número 156

Para la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO.

LA MEDICINA DEL PORVENIR

Dijimos en nuestra crónica anterior, hace escasamente un par de semanas...

Afirmar personas de gran autoridad en asuntos higiénicos que el hombre no debe caer jamás enfermo...

La cuestión, como vemos, es enormemente compleja. ¿Cómo poder evitar la transmisión de gérmenes morbosos...

En el estado actual de la sociedad, parece verdaderamente absurdo pensar en meter por veros a tanto individuo inconsciente...

Dejar, dejar correr es lo primero que cualquiera piensa y manifiesta. A este mundo no lo arregla nadie...

Estos, verdaderamente, lo cuerdo. Pero, no obstante, hay quien no escarmenta en cabeza ajena...

Los Estados Unidos de América han implantado la ley seca. Y dícese que intentan implantar otra contra el tabaco...

Claro que esta medida restrictiva de elementos antihigiénicos tiene enorme legión de detractores...

Por acá suele oírse decir, sin embargo, que en Norte América se hace hoy may r consumo de bebidas alcohólicas...

¿Y la fuma? Aun con más calor celebráramos su prohibición. Este vicio, si no tan nocivo, es todavía más estúpido que el beber...

Para que la terapéutica pueda ser algún día sustituida en gran parte por la profilaxis es necesario una regeneración social enorme...

sobre la necesidad de mejorar la escasez de alimentación a una familia que no alcanza para almorzar medianamente...

No es de suponer. Sería consideraría idiota de remate. La medicina del porvenir no será la actual...

La fiesta de Reyes

Casi a un mismo tiempo llegaron a nuestro conocimiento dos noticias completamente opuestas sobre un mismo hecho...

Una de ellas es que la festividad de Reyes, que, conforme anunciamos, la Comisión de Fiestas de este Ayuntamiento se proponía darle en el año próximo gran esplendor...

Y la otra es la de que el Patronato Escolar, en reciente reunión, acordó llevar a efecto la celebración de la fiesta de Reyes...

Esta segunda noticia revela que hay posibilidades de realizar lo que se proponía la comisión citada. Sólo falta que se fusionen las iniciativas de ambas partes...

Según tenemos entendido, la cabalgata, de coster dinero sería muy poco, pues se posee todo el vestuario y demás elementos necesarios para organizarla...

Reunión de la Junta Administrativa de Carreteras

En la tarde de ayer se reanudó la reunión, suspendida el día anterior de la Junta Administrativa de Carreteras...

Entre otros asuntos se hicieron los siguientes nombramientos de persona: Para contador-depositario, don Rafael Lecuona Hardisson...

También se nombró vocal interventor de la Comisión Ejecutiva de la Junta, a don Ramón de Ascanio y Montemayor...

Se aprobó la siguiente terna para la provisión del cargo de secretario cuya propuesta se envió a la Superioridad...

Para las plazas de ayudante se propusieron a don Niceto García y don Ramón Aureo Cutilas...

Se aprobó, con ligeras modificaciones, el plan general de obras y servicios para el año de 1930.

Las mujeres casadas no pueden bañarse desnudas sin permiso del marido

El Tribunal de Apelación de Alemania tendrá que fallar en breve sobre una nueva cuestión matrimonial completamente nueva...

¿Puede una mujer bañarse completamente desnuda en compañía de hombres y mujeres también desnudos, sin el consentimiento de su esposo?

La señora K., de Berlín, se hizo no hace mucho socio de uno de los muchos clubs de natación de esta capital, donde se practica la costumbre de que los bañistas se metan en el agua desnudos...

El marido de la señora K., con el cual había vivido desde su matrimonio en la más perfecta armonía, se opuso tan tenazmente a que su mujer se bañase públicamente sin traje de baño...

El Tribunal de divorcios falló que una mujer casada tenía perfecto derecho a bañarse desnuda, pero siempre que contase con el consentimiento de su esposo...

Pero la señora K no se ha conformado con la decisión del Tribunal y ha llevado el caso ante el Tribunal de Apelación.

RUMORES

Las lecheras hacen de las suyas

Dije hace unos días, que a pesar de los precintos las lecheras se pitorreaban de los precintos y continuaban sometiendo a la leche a idénticas manipulaciones que en otros tiempos...

Por rotura de precintos y reincidencia en la adulteración del artículo, se han retirado las licencias de venta prohibiéndoseles dedicarse a ella dentro del término municipal...

A las dos últimas se le instruye, además, expediente, para la imposición de 50 pesetas de multa.

Por romper los precintos también o expender la leche con agua añadida, según dictamen del Laboratorio de Análisis, se han impuesto multas de 50 pesetas a las expendedoras Remedios López, del Baidío; Josefa Alfonso Lutzardo, de La Esperanza; Francisca Cruz y Filomena Pérez Cruz, del Rosario; Dominga González, de Valtesco; Felisa Hernández, de La Esperanza; Regina Pellón, de La Laguna; y Antonia Báez, de Roque Negro.

A esta última se le impusieron dos multas, cada una de 50 pesetas. Una por rotura de los precintos y otra por llevar la leche desnatada y con agua añadida, según análisis del Laboratorio.

Dícese que hay vendedoras de leche que han impreso precintos por su cuenta. Así pueden arrancar impunemente los que llevan los cacharros y sustituirlos por los que llevan en el bolsillo.

Como se ve, se apela a todas las argucias para estafar al consumidor. De no adoptarse medidas radicales que eviten todos esos hechos, más va a suprimir los precintos. Así todos nos ahorraríamos una molestia.

Farmacia de guardia

Esta noche estará de guardia para un caso de urgencia, la farmacia de don Gabriel Mejías, situada en la Rambla de Pulido, número 89.

¿Conoce usted los nuevos mandos micrométricos para radios telefónicos? examínelos casa Arienza, en San José, 38.

Compañía lírica de Luis Calvo

Debutará con "Los Gavilanes"

Según nos comunica la empresa Baudet, esta notable compañía, la primera que actúa hoy en los teatros de España debutará definitivamente en nuestro Teatro Guimerá el día 22 del presente mes de noviembre...

También nos comunica dicha empresa para conocimiento del público que los precios de abono y diario que se han puesto a las localidades son baratísimos, teniendo en cuenta que se trata de la mejor compañía de este género que ha visitado estas islas...

Desde mañana juéves queda abierto al público el abono a diez funciones en la Contaduría del Parque Recreativo, teléfono 341.

BOXEO

Uzcudun no quiere hacer más pronósticos

El boxeador español Paulino Uzcudun hablando con unos compatriotas les ha dicho que, a mediados del mes actual, llegará a Nueva York su íntimo amigo Justo Oyarzábal.

Le he llamado yo—ha dicho el vasco—porque recuerdo los ánimos que me infundió al iniciar mi carrera pugilística, y estoy convencido de que su presencia a mi lado ha de serme muy útil en todos los aspectos, pero de una manera especial en moral.

Los amigos de Paulino trataron de obtener alguna declaración de este acerca de sus esperanzas ante su pelea próxima con el indio Tuffy Griffiths, pero el «Toro de los Pirineos» se mostró reservadísimo, y tras presionantes preguntas tan sólo dijo que se había propuesto hacia tiempo no formular pronóstico alguno.

Por conducto particular se ha sabido que Uzcudun espera con ansiedad este combate más que por otra cosa por la formal promesa que el Madison Square Garden le ha hecho de enfrentarle a Jack Sharkey, si como se espera, Uzcudun logra derrotar al de Iowa.

Los soldados ingleses han dejado abandonados 8 mil hijos ilegítimos

El Gobierno alemán procurará remediar la situación de las madres engañadas

Un periódico alemán, habiendo afirmado que el ejército británico de ocupación dejaba tras de él unos 8 mil hijos ilegítimos, el periódico laborista «Daily Herald» ha mandado realizar una información sobre dicho asunto cerca de las autoridades alemanas municipales interesadas.

Resultado de dicha encuesta que durante el período de ocupación de Renania el número de hijos ilegítimos ha sido más del doble, particularmente en las grandes ciudades, y que los mayores culpables no han sido los soldados ingleses, sino los estadounidenses. Por ejemplo, en Colonia, durante la ocupación estadounidense, el número de hijos ilegítimos subió de 7,5 por 100 a 20 por 100.

dados estadounidenses la cifra bajó a 11 por 100, y desde entonces no ha dejado de disminuir.

Prorrataendo el número de soldados extranjeros en Renania, son, pues, los estadounidenses los que tienen la mayor responsabilidad; los ingleses van en segundo lugar, y después los franceses y los belgas.

Por otro lado, las autoridades alemanas desmienten categóricamente la noticia según la cual las indemnizaciones que se van a entregar a las jóvenes madres alemanas serán deducidas del total de las reparaciones que Alemania tiene que pagar.

Se cree que para ayudar a estas madres abandonadas alemanas el Gobierno federal concederá subvenciones a los Municipios renanos interesados.

La justicia entre patronos y obreros

Cobro de cuotas

Muy en breve se pondrán al cobro los recibos de la cuota corporativa provincial que deben satisfacer a esta Comisión Mixta, todas las industrias incluidas en los diez y seis comités paritarios que la componen.

Lo que se hace público para general conocimiento de aquellas personas interesadas.

Reuniones de comités

Para el próximo viernes día 15 de los corrientes, se encuentra citado el comité paritario de Industria hotelera, con el fin de celebrar a las 3 de su tarde sesión para tratar y discutir las bases del trabajo que ha de regir en dicha industria.

Con el mismo fin se ha de citar en breve el comité paritario de Industria de la construcción.

Juicios celebrados

Con avenencia terminó en la tarde de ayer el acto previo de conciliación celebrado en la demanda que ante esta Comisión Mixta se interpuso por don Sebastián Cedrés Valladares contra don Rafael Llarena, de La Laguna, por despido injustificado.

DE FRUTOS

Según telegrama recibido de los señores Pérez y Ballester, de Londres, el vapor «San Andrés» llegó a aquel puerto el viernes pasado, empezando la descarga después de mediodía y obteniéndose de 201 a 2216, algunos hasta 251, por los primeros ataques que llegaron al mercado.

También dicen que los precios tienden a declinar debido a las grandes cantidades por llegar y que es probable que la fruta del citado vapor termine por ser vendida de 181 a 201.

Crónica Judicial

Por el Tribunal de lo Contencioso-administrativo se ha dictado resolución desestimando las excepciones de incompetencia propuestas por el Fiscal en el recurso promovido por don Gonzalo Cáceres contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta capital, que le declaró excedente forzoso en la plaza de profesor del Establecimiento de Segunda enseñanza que desempeñaba, de conformidad con la petición que el referido letrado señor Cáceres formuló en el acto de la vista del expresado incidente.

Se venden

dos casas acabadas de construir. Informes, Santa Clara, 4.

ALIANZA REPUBLICANA

La Junta Nacional, que se ha reunido sin periodicidad durante el verano, reanuda sus sesiones semanales.

En la última, la Secretaría dió cuenta del despacho ordinario, con altas y renovación de adhesiones de numerosos organismos locales, acordándose la publicación de un «Boletín», mensual por ahora, en el que se insertarán aquellas noticias y cuantos tenga relación con actividades republicanas.

La Junta acordó consignar en esta su sentimiento por la muerte de don José Sánchez Robledo, abogado de Cádiz, que fué diputado a Cortes por aquella circunscripción y figuró en la minoría radical, habiéndose cursado telefonemas de pésame a sus familiares.

Enterada la Junta de la iniciativa de don Darío Pérez, apoyada por don Roberto Castrovido, proponiendo la realización de un homenaje en honor de la venerable y respetada señora viuda de don Nicolás Salmerón, y madre de ilustres republicanos, acordó ponerse a disposición de los iniciadores para contribuir a que revista solemnidad nacional.

Uno de los secretarios dió cuenta de su reciente viaje como delegado de la Junta de Barcelona, Zaragoza y Calatayud. En la capital y cabeza de Cataluña asistió a las sesiones de la Asamblea de reorganización, celebrada por los radicales de la localidad, que ha revestido gran importancia por el número de representantes, disciplina, espíritu democrático y entusiasmo en las deliberaciones.

En Zaragoza celebró conferencias con el catedrático de aquella Universidad doctor Gil Gil y Gil, presidente del Comité provincial de Alianza, y con don Manuel Marraco, ex diputado a Cortes, abogado e industrial que preside la organización del partido radical, coincidiendo ambos en la necesidad de mantener la Alianza como núcleo de concentración de todas las fuerzas de la izquierda constituidas o por constituir, para facilitar la realización de las aspiraciones comunes.

En el mismo pensamiento abundaron los republicanos de Calatayud donde se disponen zanjar pequeñas diferencias y consolidar la tradicional organización del distrito que, con el de la Tarazona, han constituido siempre un baluarte de la democracia aragonesa.

Dióse lectura a comunicaciones de Málaga, donde el Comité de Alianza ha obtenido autorización oficial para organizar un curso de conferencias, proponiéndose también proceder a una reorganización de las fuerzas aliadas.

De la provincia de Valencia se leyeron también interesantes comunicaciones. La de la capital contiene las siguientes manifestaciones, que suscribe el señor Carrere como secretario de la Unión Republicana Autonómica:

«Nuestra posición es y será siempre de la más consecuente y disciplinada permanencia dentro del organismo de la Alianza de las izquierdas, tan necesaria en estos momentos de carencia de libertad. Fuimos los últimos en ingresar en la Alianza, pero también seremos los últimos en retirarnos».

Autorizada la libre circulación de las bases de organización, con las enmiendas introducidas a propuesta de los organismos provinciales de la Alianza se han impreso en forma de folleto con el manifiesto inicial de la coactividad y el nombre de los que autorizaron esta organización al nacer a la vida pública en 1926. Se repartirán profusamente a los aliados y se podrán pedir directamente a la Secretaría de la Alianza Republicana».

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Enrique López, de 16 años de edad, de distensión ligamentosa de la articulación de la mano derecha.

Garmen Alvarez, de 35 años, de herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda.

Eliseo Cruz, de 16 años, de herida contusa en el dorso del antebrazo derecho.

Manuel Beltrán, de 19 años, de herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

CIGARRILLOS 49 GRANULADOS

LA DISTINGUIDA LO MEJOR QUE SE FUMA

A. B. C. Nuevo cigarrillo de **LA MASCOTA**

Precios: Para almacenistas y detallistas, Pesetas 25 el 100 neto y sin descuento. La cajita, Pesetas 0.30.

Se omiten comentarios sobre la calidad de este nuevo cigarrillo, pues el público, que es el gran censor, lo juzgará.

Diego Moreno Miranda.

El carbón vegetal sufre una gran baja

El almacén de calzado "La Bandera Blanca" en vista de la enorme baja que ha sufrido últimamente los carbones vegetales, pone en conocimiento de sus clientes y el público en general, que desde hoy el precio para sus carbones vegetales es de 9 pesetas el saco puesto en el domicilio de sus clientes.

Como hay precios especiales para partidas de 100 sacos en adelante avisándolo con 8 días de antelación será puesto sobre este número 8 pesetas, siendo de cuenta del comprador el acarreo y derechos de consumo.

Como esta casa considera un triunfo el haber podido llegar a obtener este precio debido a sus propios esfuerzos, y después de felicitar a sí misma, felicita también a su numerosa clientela y al público en general, en cuyas casas no debe faltar nunca un saco de estos carbones.

También repartimos el carbon Cok de esta Fábrica de Gas a 550 el quintal.

No confundirse, Almacén de Calzado "La Bandera Blanca" Alfonso XIII N.º 81. Teléfono N.º 369.

Pedro Martín Dorta.

Pedid el cigarrillo CARIDAD ES EL MEJOR.

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa "Holmside y Ryhope", destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

Pesetas 100

la tonelada en fábrica, o sea 22 quintales.

Servido a domicilio, 5,50 el quintal (al contado).

Pedidos dirigíroslos a la misma Fábrica, Teléfono núm. 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

BANCO HISPANO AMERICANO

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife: San Francisco, 6 y 8

Capital: 100.000.000 de pesetas

Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias

- | |
|---|
| Albacete. Alcázar. Alcora. Alcoy. Alicante. Almería. Antequera. Aranda del Duero. Badajoz. Barcelona. Béjar. Bilbao. Burgos. Cabra. Cáceres. Cádiz. Calahorra. Calatayud. Cartagena. Caspe. Castellón de Plana. Córdoba. Coruña. Don B. To. Ecija. Ejea de los Caballeros. El Estrecho. Ferrol. Figueras. G. de Plan. Granada. Huelva. Huesca. Ibañeta. Jerez de la Frontera. Jorquera. La Palma. Condado. Las Palmas. Linares. Logroño. Mahón. Málaga. Murcia. Mérida. Montorné. Motril. Murcia. Olot. Onteniente. Orense. Palma de Mallorca. Pamplona. Plasencia. Pontevedra. Puerto de la Luz. Ronda. Sabadell. Salamanca. Sanlúcar de Barrameda. Santa Cruz de la Palma. Santa Cruz de Tenerife. Santander. Santiago de Compostela. Sevilla. Soana. Talavera. Tarrasa. Teruel. Tudela. Tuy. Usera. Valdepeñas. Valencia. Valladolid. Vélez. Málaga. Vigo. Villanueva del Panadés. Villagarcía. Villarreal. Villena. Vivero. Zafra y Zaragoza. |
|---|

ESPECIALIDADES PARA HOMBRES

Para invierno acabamos de recibir las últimas novedades masculinas en trajes interiores de lana, mezcla y lana; camisas de todas clases; impermeables y paraguas; chalecos y pullovers de fantasía; bufandas y pañuelos; cuellos y puños; tirantes y ligas; calcetines y corbatas; gabardinas y abrigos; calcetines y camisillas; polainas y guantes; perfumaría y bisutería; mantas y pijamas.

Nadie puede vender más barato si se tiene en cuenta la calidad extra de nuestros artículos.

Camisería LONDRES, Norte, 21

Los modistos y la vida

Desde hace más de dos años venimos leyendo en los periódicos noticias de que la moda femenina va a recobrar su feminidad, que la silueta volverá a exhibir deliciosas curvas, que la melena desaparecerá por fin. En las revistas de moda también venimos viendo trajes fantásticos, tan complicados y extravagantes, y sobre todo, tan costosos, que no salen de las páginas de las revistas. Entre tanto, en Londres y en Nueva York, y en las demás capitales, las mujeres siguen vistiéndose con trajes sencillos aunque de cuando en cuando les agregan un volante o les suban y bajen el tallo.

Ahora se han reunido los desesperados modistos de París y han lanzado un nuevo bocinazo al mundo. La moda femenina va a sufrir un cambio radical, han afirmado, adoptando todas esas cosas de los volantes, y colas, automáticos y corsés y complicaciones. Los modistos lo han gritado al mundo. Pero el mundo se ha quedado tan tranquilo. Ninguna mujer se lo ha creído. No se los han creído porque ya lo han oído muchas veces, y sobre todo, porque se sienten tan extraordinariamente a gusto con el traje actual, que ni los modistos ni nadie pueden obligarles a cambiarlo por otro más complicado y costoso.

Me refiero, naturalmente, a las mujeres sensatas, a las que en la vida cumplen con un deber, por pequeño que sea. Las que dedican sus vidas a vestir de acuerdo con las últimas creaciones, sean bonitas o feas, les sienten o no les sienten bien, esas mujeres siempre han existido y ni ahora ni nunca han contado para nada.

El traje de la mujer no se simplificó por un capricho femenino ni por una ley de modistos. Se simplificó sencillamente porque no tuvo remedio. Cuando estalló la guerra europea y las mujeres tuvieron que dedicarse a todos los oficios y a todas las profesiones en que faltaban hombres, es decir, cuando tuvieron que salir a la calle a trabajar, en vez de dedicar sus días a probarse y arreglarse trajes y sombreros, los trajes y los sombreros se convirtieron en gorras y vestidos camisas. Las mujeres que conducían camiones—y muchas de éstas eran de la aristocracia—, por ejemplo, no podían ni pensar en si sus trajes les sentaban bien por un lado, o si estarían mejor más cortos o más largos, por muy frívolas que fueran. El trabajo de la guerra era trabajo serio; en las ciudades y en el campamento hombres y mujeres eran tratados como soldados. La mujer dejó de ser artículo de lujo, y consecuentemente, dejó de ser el traje.

Acabó la guerra, lo excepcional, y volvió a resabiarse poco a poco la normalidad. Claro que esta normalidad no podía ser la misma que la de antes. A la mujer frívola se le volvieron a permitir sus frivolidades y a la coqueta sus coqueteterías. Pero quedó un enorme regimiento de mujeres de todas edades, profesionales, empleadas y obreras, que, de una manera o de otra, se las arreglaron para seguir ocupando sus puestos u otros nuevos. Y estas mujeres tenían que continuar usando sus trajes simples, aunque menos rigurosos, puesto que el trabajo de paz también era menos riguroso. El regimiento de mujeres trabajadoras creó la moda del traje liso, que las no trabajadoras aceptaron encantadas para sus deportes y diversiones. Con la ayuda de este traje, la mujer se hizo dueña de los automóviles y aeroplanos, y desde luego de todos los deportes. Ya no tenía que cuidarse de que no se le rasgara la falda o de que no se le viera la pierna. Había suprimido la falda y enseñaba toda la pierna para no tener preocupaciones. Se sintió, por primera vez completamente libre. No libre social o materialmente, sino libre de ropas, con lo cual se permitió la audacia de pensar por sí sola y actuar.

¿Y los modistos? Pues los modistos acogieron la moda con un gesto de indiferencia, pensando que no duraría más de una temporada. Hasta la recibieron con cierto agrado, suponiendo que después la reacción sería muy favorable para ellos. Cuando vieron que pasaba un año y dos, y que las mujeres continuaban con sus trajes sencillos, empezaron a decir que una moda, por ser moda, nunca ha sido, ni puede ser, ni será permanente; que cambiaría de un momento a otro. Luego, en vista de que no cambiaba, lanzaron modelos femi-

nos que poco a poco fueron exagerando, sin obtener ningún resultado satisfactorio. Sus modelos sólo influyeron un poco en los trajes de bailes, los cuales forzadamente tenían que variar de forma, puesto que el traje de baile es un disfraz y los movimientos frívolos y coquetos de la danza no precisan trajes prácticos.

Ahora, en las exposiciones de modelos de este otoño, los modistos de París han lanzado su anzuelo con mucha más fuerza. Además de haber perdido mucho dinero, ya están perdiendo también la esperanza de volver a encerrar a las mujeres en sus creaciones complicadas. Y esta vez su pesca también estará limitada a las mujeres inútiles que están en las manos de los modistos lo mismo que los perritos pequinés en las de sus amos.

Por eso se ríen con tanta seguridad las muchachas inglesas cuando en los autobuses y en los subterráneos leen las noticias de las exposiciones de París. Para que todas las chicas de Inglaterra y del mundo volvieran a adoptar las colas y los corsés, tendrían que dejar de trabajar. Y esa es una cuestión económica muchísimo más importante que la de los modistos de París.

Irene de Falóon

FUTBOL

Botones de muestra

Tengo el gusto de participar a la respetable afición deportiva de Tenerife que, a instancia de numerosos amigos, he abierto una exposición de botones de todas clases, tamaños, colores y precios, fabricados en un mal cuartucho de una mala calle por unos señores que, si bien no son malos cual el cuartucho y la calle, son algunos de ellos inhábiles para el negocio a que los han dedicado, motivo por el que les han expulsado anteriormente de otras fábricas análogas.

Mas ahora puedo presentar cuatro modelos, que describo a continuación; pero tengo la esperanza, que la triste seguridad, de que tendré muchos más durante la temporada deportiva, que es la de fabricación.

Modelo número 1. Botón de tosca, color blanco y negro.—El domingo 3 del actual, en partido de campeonato se agredieron los jugadores Arroyo, del Tenerife, y Alonso, del Iberia, siendo motivada la agresión por el juego vicioso de este último. El árbitro decretó, como era su deber, la expulsión de ambos y el Comité federativo juzgó el caso, mal juzgado, por agresión mutua sin lesiones y les impuso, muy mal impuesto y aquí está la mala clase del botón, dos semanas de inhabilitación para toda clase de partidos. Demostración: El reglamento dispone que para esa clase de faltas la sanción sea de una a dos semanas. Lo lógico, lo verdaderamente justo hubiera sido imponerles una semana de castigo, y no dos, por las siguientes razones: Por ser la primera vez que la cometían y en este caso es muy natural imponerles el mínimo y no el máximo; y porque no ignorando los señores federativos que el Tenerife tenía que jugar con el Hespérides el día 17-y, en cambio, el Iberia no tenía partido hasta el 24, al castigar con dos semanas se castigaba moral y materialmente al Tenerife y solo moralmente al Iberia, desigualdad que no hubiera ocurrido imponiendo a ambos una semana. Habiendo hecho así, se cumplió lo dispuesto en el reglamento y no se cometió un acto de manifiesta parcialidad a favor del Iberia.

Modelo número 2. Botón de pasta de papel; igual color.—En el mencionado encuentro, y durante el descanso el presidente del Comité federativo tuvo la debilidad de personarse en la caseta de los jugadores del Iberia para darles instrucciones acerca del juego, teniendo necesidad un directivo del Tenerife de recordarle que lo que hacía se daba de bofetadas como vulgarmente se dice, con la necesaria imparcialidad de que deben en todo momento estar revestidos los miembros del organismo directivo. Mi opinión es que el expresado directivo perjudicó a su equipo con la legal observación, ya que de seguir dando instrucciones el federativo en lugar de los 3 a 0 con que obsequiaron a los suyos en la segunda parte, hubiera pasado de la docena, el regalo. ¡Hay gafes!

Modelo número 3. Botón de igual clase y color que el anterior; pero de más bulto.—En el transcurso del repetido encuentro (¡vaya encuentro abotonado!) un jugador del Iberia, no alineado, increpó con palabras mal sonantes desde la baranda que separa la cancha de juego, al lado mismo de las tribunas, al juez de campo viéndose obligados algunos señores a suplicar a un guardia de Seguridad ordenase a dicho jugador que se quitase de allí en vista de lo desagradable de la escena. El presidente del Comité federativo que tuvo por necesidad que presenciar el espectáculo por encontrarse en la tribuna, no creyó oportuno, no ya censurar al citado jugador, sino ni siquiera censurarlo.

Modelo número 4. Botón con trampa y cartón; color lechuga.—Con objeto de hacer entrega del oficio de designación de delegado para la asamblea convocada por el Comité federativo para el día 11 del actual, el encargado de ello por un club se persona en el local social de su organismo varias veces hasta la hora de expirar el plazo, sin poder hacer la entrega por estar cerrado; lo entrega al siguiente día y se lo rechazan por haber transcurrido el plazo reglamentario. En cambio, otro club lo entrega una hora después de finado el citado plazo y se lo admiten. ¡Estupendo!

¿Qué os parece estos cuatro ejemplares de botones? ¿Hermosos? ¿Como que son de abrigo!

Pp. KADIOSA.



Cinema Victoria

A las siete y cuarto, siete y media, se exhibirá por primera vez, la super-producción titulada "El último vals".

A las nueve y cuarto, nueve y media, estreno de la película "El pasado no muere".

Teatro Guimerá

A las nueve y media, la super-producción en seis partes, "Viena, un príncipe y el amor" y fin de fiesta por el tenor Agustín Rodríguez.

Parque Recreativo

A las ocho menos cuarto, la película en siete partes, "El regalo de boda".

A las nueve y media, "Amor entre nieve".

Cine "La Paz"

A las nueve en punto, la comedia Paramount en seis partes, "En nombre del amor".

Teatro Real

En función popular, la comedia Paramount "En nombre del amor".

Por la noche, la producción en seis partes, "La magia del baile".

NOTICIAS

Para entregarle su certificado de soltero se interesa la presentación del soldado licenciado del Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Alhucemas, Pedro Suárez Cárdenas, hijo de Pedro y de Leonor, en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, debiendo presentarse provisto de su cartilla militar.

Ha llegado a estas islas el cañonero de la armada nacional "Canalejas", que viene a relevar al de igual clase "Cánovas del Castillo", que ha sido asignado al departamento de Cartagena.

Manda el "Canalejas" el capitán de fragata don Luis Pascual de Póvil.

El "Cánovas del Castillo" saldrá inmediatamente para Cádiz y Cartagena.

La Gaceta publica una real orden adjudicando a la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles, las obras de reforma del puerto de Garachico, por la cantidad de trescientas sesenta y cuatro mil, doscientas sesenta y tres pesetas.

Hoy a las 9 habrá llegado a Puerto de la Luz el buque portaaviones de la Marina de guerra francesa "Bearn".

Procede de Dakar y se dirige al Mediterráneo.

El "Bearn" permanecerá en Las Palmas varios días.

DE SOCIEDAD

OBITUARIO

Ha fallecido en Santa Cruz de la Palma, después de rápidos padecimientos, el apreciable joven don Baldomero Pérez Rodríguez, que por su honradez y demás prendas personales que le adornaban disfrutaba de general estimación.

Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

DE LA EXPOSICION

De Sevilla ha regresado don Emilio Ley Arata, director de la Compañía de Vapores Correos Interinsulares Canarios.

El señor Ley acudió a Sevilla para formar parte de la comisión de navegación española en el viaje de la

recepción de pabellón de la Marina Mercante en la Exposición de Sevilla y cuya inauguración se efectuó días pasados con asistencia de Sus Mejores infantes y jefe del Gobierno.

También formó parte de la comisión que recibió a las reales personas en la inauguración del pabellón de Canarias

BODA

A las nueve de la noche del viernes último contrajeron matrimonial enlace en la parroquia del Salvador de Santa Cruz de la Palma la simpática señorita Josefa Rodríguez Martín, y el joven don Miguel García Herrera.

Actuaron de padrinos la distinguida señorita Juana Hernández Luján y el consejero del Excmo. Cabildo Insular, don Gregorio Pérez Lorenzo, representado por don José Lorenzo.

Firmaron el acta como testigos los señores don Blas Hernández Luján, don Pedro Pérez Castro y don Miguel Pérez Santiago.

Muchas felicidades.

ENFERMOS

Se encuentra enferma doña Carmen Cedrés García, señora de nuestro compañero don José García Palenzuela.

—Se halla enfermo el ingeniero de Caminos Canales y Puertos, don Orenio Hernández Pérez, que con licencia ha venido a pasar una corta temporada en estas islas.

CANTANTE

Después de una larga ausencia en Nueva York, donde cosechó fama y dinero ha regresado a Las Palmas el cantante don Juan Pardo, quien dará algún concierto en el teatro Guimerá.

SALUDO

Se lo enviamos cordialísimo al estimado joven don Primitivo Pérez Pedraza, presidente de la Federación Obrera y del Gremio de Artes Gráficas, de Las Palmas, que se encuentra en esta capital con objeto de ventilar asuntos relacionados con la Asociación que preside.

Mañana a la noche regresará a dicha ciudad.

VIAJEROS

Esta mañana llegaron de Puerto de la Luz don José Espejo, Mr. Staib, don Agustín Miranda, don Pedro Capote, don Juan González, don Ramón Frías y don Benigno Ramos.

—De Santa Cruz de la Palma, Vaiverde y San Sebastián de la Gomera llegaron hoy don Enrique Crespo, don Pedro Alemán, don Ignacio Gual, Mr. Walter Werman, don Ramón Soteras, don Juan Sallares, don Demetrio Pérez, don Francisco Felipe, don José Parejo, don Arsenio Ferrández, don Enrique Fernández, don Anastasio García, doña María Martín, don Aurelio Hernández, don Julio Guerra, don Telesforo Amo, don Gregorio Amo, don Blas Pestano doña Margarita y doña Manuela Sánchez, don Juan Benhoid y don Nicolás Díaz.

TELEGRAMAS

Madrid, 12-22'10.

Península

Un poema sinfónico del resurgimiento de España

El jefe del Gobierno, señor Primo de Rivera, asistió hoy a un concierto que en el teatro de la Comedia dió la Orquesta Sinfónica.

En este concierto fué estrenado un poema sinfónico representativo del resurgimiento de España.

La composición musical está dedicada al marqués de Estella, quien fué ocasionado por el público concurrente al acto.

Mejoría

Continúa mejorando de su afección cardíaca el ilustre maestro compositor y director señor Lasalle.

Entierro del cadáver de María Asunción, muerta a tiros por su amante

Después de practicarse la autopsia, hoy se dió sepultura al cadáver de la joven y bellísima señora María Asunción Contesti, que vivía sola en esta corte, y que fué muerta a tiros por su amante, un soldado de Ingeniero, por sospechar que le hacía traición.

El cadáver solamente fué acompañado hasta la última ma



¿QUE ES BEN-HUR?

UN CIGARRILLO IDEAL que pronto aparecerá

rada por un sobrino del amante de la señora citada.
El agresor ha sido trasladado a prisiones militares, donde continúa incomunicado.

El padre del agresor ha enfermado del disgusto que le produjo el acto realizado por su hijo.

Fallecimiento de un asiduo concorrente a la antigua tertulia política del Senado

Ha fallecido en esta corte el ex senador romanonista, don Perfecto Pardo.

El señor Pardo, a pesar de contar más de 80 años de edad, concurría diariamente al Senado para participar en la tertulia de sus antiguos amigos políticos.

Su muerte ha sido muy sentida.

Los retratos de presidentes asesinados

El señor Primo de Rivera contempló hoy en el salón de la Presidencia el retrato de cuerpo entero del que fué presidente del consejo de ministros, don José Canalejas, que murió asesinado.

Este retrato fué colocado en un testero del salón de la Presidencia, con motivo del aniversario de la muerte del Sr. Canalejas.

El marqués de Estella anunció que también serán colocados en aquel salón los retratos de los que también fueron presidentes del consejo de ministros don Eduardo Dato, don Antonio Cánovas del Castillo y don Juan Prim, asimismo asesinados.

Consejo

Esta tarde se reunieron los ministros en consejo.

Fueron despachados numerosos expedientes.

Madrid, 12-22-10.

Reparto de meriendas a los niños

Comunican de Sevilla que con motivo de estarse celebrando en aquella Exposición la «semana del Brasil», en el pabellón de esta república se repartió hoy meriendas a los niños asilados.

Roba en un tren y lo atropella otro que iba detrás

Expresan de Huelva que un ratero se ocultó en el tren correo, robándole a un viajero.

Una vez cometido el robo, este sujeto se arrojó a la vía para darse a la fuga; pero tuvo la desgracia de que lo atropellara un tren de mercancías que marchaba detrás del correo, ocasionándole heridas gravísimas.

Por el embargo de una finca, el contratista tomó venganza

Participan de Teruel que ha sido enterrado el cadáver del alcalde de Alcalá de la Selva, que fué muerto a tiros por un contratista de canteras.

El teniente alcalde que también fué herido a tiros por el contratista, falleció también.

El entierro de ambos cadáveres, se efectuó al mismo tiempo, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

El agresor se niega a declarar los móviles que le impulsaron a adoptar tal resolución.

Parece que el contratista pretendía matar también a tres vecinos que acompañaban a las víctimas.

El homicida es casado, tiene siete hijos y sus antecedentes son buenisimos.

Hace poco al agresor le embargaron y sacaron a subasta una finca de su propiedad, aduiniéndola el alcalde muerto.

LOS NUEVOS CAMIONES



La Agencia CHEVROLET comunica a los señores compradores haber recibido una importante remesa de los nuevos modelos de camionetas Seis cilindros, mayor capacidad de carga, más rápidos, menor consumo, son mejores y hacen insuperable el valor de los nuevos modelos de este famoso camión. Precios ventajosos y notables facilidades de pago.

Stock completísimo de piezas de recambio para todos los modelos.
AGENCIA CHEVROLET, Rambla Benítez de Lugo, números 3 y 5.—Santa Cruz de Tenerife

NEUMATICOS

FISK

ACORDONADOS

Si antes de comprar, pudiera Ud. determinar la duración y resultados de un neumático, en caminos buenos y malos, sin duda escogería Ud. la marca Fisk.

Pero como es imposible determinarlo a la simple vista, lo mejor es guiarse por la reputación de la marca de los neumáticos.

El hecho de que los Fisk han siempre dado kilometrajes notables a automovilistas en todo el mundo, le asegura a Ud. el mismo excelente servicio.

Hay un modelo de neumáticos Fisk para cada coche, cada camino y cada recurso. Su calidad es indiscutible.

Distribuidor:
ALVARADO & VEGA
Las Palmas

THE FISK TIRE EXPORT CO., Inc., 280 W. 57th St., Nueva York, E. U. A.



Time to Retire
Compre Fisk
Marca de Fisk
Registrada

LA VICTORIA

DE BERLIN
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENERALES
Fundada en 1853

Trabaja en 22 Países distintos

ESTADO de las cifras más importantes del ejercicio de 1928

	Negocio mundial	Negocio español
Cartera al final de 1928	1.578.456.662'00	57.912.748'00
Importe cobrado por primas e intereses	105.886.117'48	3.133.191'74
Total de las reservas	465.749.946'98	10.201.470'04
Dividendo total para los asegurados	41.020.508'94	610.276'49

(Los importes del negocio mundial se han obtenido tomando el cambio de 31 de diciembre de 1928, sea R. M. 1- a Ptas. 1'46)
Sucursal en España: Dirección General, MADRID, Alcalá, 40

DIRECCIONES REGIONALES:

- Alicante: Rafael Altamira, 8.
- Barcelona: Ronda de la Universidad, 25.
- Bilbao: Estación, 6.
- Cartagena: Príncipe de Vergara, 2.
- Gijón: Uria, 15.
- Granada: Carrera del Geni, 95.
- Málaga: Alameda de Alfonso XIII, 1.
- San Sebastián: Zabaleta, 24.
- Sevilla: San Pablo, 35.
- Valencia: Avenida de Navarro Reverter, 8.
- Zaragoza: Paseo de María Agustín, 7.

Agente general para Tenerife: Rafael González Vernetta

Anuncio autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros, el 2 de octubre de 1929

MATERIALES PARA CONSTRUCCION

- Cemento Burham en barriles y sacos.
- Calclina y Dodoine.
- Tubería inglesa galvanizada.
- Cartón bituminoso.
- Tubería de Gres.
- Azulejos belgas y españoles.
- Mela metálica para gallinero.
- Hierro en barras para cemento armado.
- Bajantes y accesorios de hierro negro.
- Puertas y ventanas de madera.
- Ventanas de hierro.
- Losetas rojas para azotea.
- Ladrillos tubulares.
- Chapas «EVERITE» de cemento para techos.
- Chapas de zinc galvanizado.
- Pinturas y barnices de «BURRELL».
- Molduras de madera.

Elder Dempster (Teneriffe) Ltd.-Teléfonos 900-901

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

Calle de Ruiz de Padrón, número 17

OPERACIONES QUE PRACTICA

Caja de Ahorros	Monte de Piedad
Libretas de Ahorro, interés 3 p8	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de Ahorro, interés 3 p8	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p8	Préstamos con garantía hipotecaria
Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.	Horas de despacho: De 10 a 12

A los dueños de fondas y hoteles

Libretas para el registro diario de entrada y salida de huéspedes, que han de presentarse diariamente en el Gobierno civil, se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 36.

Extranjero

El destripador de mujeres ha matado a una niña

Telegrafian de Duseldorf, que después de una misteriosa desaparición, ha vuelto a reanudar sus hazañas, matando a personas del género femenino, el célebre Jack el destripador.

Su última víctima ha sido una niña, cuyo cadáver fué encontrado en un bosque.

Con ésta son veinte las víctimas de este misterioso asesino. El Gobierno ha ofrecido una importante cantidad a quien descubra a este malhechor.

CAMBIOS

Libras.	34'68
Franco	28'10
Dólares	7'11

Ultima hora

Madrid, 13-10

Parcelas para las calles de Santa Cruz
El consejo de ministros acordó

ayer ceder al Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife dos parcelas de terreno para nuevas alineaciones de calles que van a ser urbanizadas.

El reglamento de la Telefonica

También aprobó el consejo el reglamento de la Compañía Telefónica Nacional.

En él se refuerza la intervención del Estado en la compañía.

Franquicia postal

Asimismo acordó el consejo de ministros, otorgar la franquicia postal a los Delegados de Hacienda, presidentes y fiscales de las Audiencias, rectores de Universidades y comandantes de Marina.

Reorganización de la Academia de Jurisprudencia

También fué aprobado un decreto reorganizando la Academia de Jurisprudencia. En él estima el Gobierno que la labor de la Academia es útil;

pero que se extirpará la mala semilla que la perjudica.

Agrupación de Ayuntamientos

Asimismo se acordó agregar al Ayuntamiento de Valencia 13 pueblos, que suman 53.000 habitantes.

La sentencia del consejo de guerra de Valencia

Se ha autorizado la publicación de la noticia de que como el Capitán General de Valencia ha disendido de la sentencia del consejo de guerra contra el señor Sánchez Guerra y otros, la causa irá al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

A la firma

Esta tarde se marchará el señor Primo de Rivera a Navalperal (Avila).

Llevará varios decretos para que los firme don Alfonso.

PERPEN

LA MEJOR AGUA MINERAL
EVIAN

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las comidas facilita la digestión.

COMPRESIDOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfie de las Imitaciones. — Enlace la Marca VICHY-ETAT

